

改善生活条件 提供就业帮扶

飞云为残疾人撑起 爱心保护伞

记者 金汝

10月28日，借助一副残联免费安装的扶手，家住飞云街道良种场的曾碎玉，终于可以自己一个人慢慢上厕所，本来上厕所是她每天痛苦的一件事，需要老伴帮扶一把才行。

近年来，飞云街道积极开展扶残助残工作，促进残疾人平等参与社会生活。从为残疾人赠送生活辅助器具，到康复教育、扶贫解困、劳动就业等助残服务，为残疾人撑起“爱心保护伞”。

这一切都是为了让残疾人活得更更有尊严，更有质量。



阳光庇护中心陈婷婷(右二)教学员制笔

舒心：无障碍设施进残疾人家庭

今年75岁的曾碎玉阿姨患中风6年，只能与轮椅为伴，原来洗澡、上厕所都需老伴搀扶。自从一个月前安装了马桶扶手、淋浴扶手等生活辅助器具，曾阿姨有时一人就可以完成了。

据统计，飞云街道现有残疾人800多名。今年4月，据市里统一部署，飞云街道对100多户一、二级重度残疾人家庭开展调查登记，根据残疾

人身体状况和需求，积极开展无障碍设施进家庭，为83户残疾人家庭改造无障碍灶台、卫生间，建设护坡护栏，配备扶手、洗浴椅、座便椅、康复床等残疾人康复器具。

家住下碇村的徐存义老人由于中风，长期卧床，生活不能自理，日常起居全靠保姆照顾。考虑到老人无法正常起身，家人特意在房间不同角度安装3台电视，以便他躺着

也能看电视。

当残联工作人员把一张双摇护理床送到徐家时，其家人惊喜地说：“给老人翻身和坐卧，我们和保姆常常累得不行。现在只要用手摇床边的摇手，床头就会自动抬高，我们轻松多了。”

9月底，康复器具和无障碍设施改造陆续进入残疾人家中，目前该活动已接近尾声。

飞云街道残联工作人员周小平说，以前，残疾人自己上报所需康复器具和无障碍设施，但是利用率不高。

“现在，一系列量身定做的无障碍设施改造和康复器具，让许多残疾人的生活少了障碍，多了便利，为他们走出家门、融入社会创造条件，同时减少自身意外受伤及大大减轻家属护理成本。”周小平说。

安心：康复工作让残疾人享受 阳光

有一群残疾人，他们患有精神或智力残疾，一般单位无法正常接纳他们。而在瑞安市飞云康欣残疾人小康·阳光庇护中心，30多名精神、智力残疾人士不仅享受生活照料，还可通过工疗提高生产技能。

瑞安市飞云康欣残疾人小康·阳光庇护中心创办于2011年。日前，记者在中心看到，里面既有医务室、康复室，又有一个工疗车间，十几名残疾人

正在忙着安装圆珠笔。

“别看他们现在都很认真，刚来时性格与现在大相径庭。”庇护中心负责人陈婷婷说，有些精神和智力残疾人十分内向，不愿意与周围人交流，有的自尊心很强，一点小事就会吵架甚至打架。

“不过相处时间久了，大家都像一家人。工疗时，经验丰富的还会帮助新手掌握制笔技巧。即使双休日，大家也

愿意聚在我这里说说笑笑。”陈婷婷说。

据介绍，庇护中心除按劳动成果给他们发工资外，还每月对优秀工作者给予现金奖励，鼓励他们积极参加劳动。同时，又不能让他们太累，以免影响身体，刺激疾病复发。因此经常举行文娱比赛，劳逸结合。

10月28日，记者走进云周卫生院康复治疗中心，医师

宋世杰指着康复设备作一一介绍：“这是下肢康复器，可以根据康复人员的身体机能设置阻力，训练腿部肌肉。旁边的是肩关节回旋训练器，对上臂肌肉恢复有好处……”

云周卫生院院长周连道介绍，目前共有20多名残疾人住院享受康复治疗，除配有运动治疗、理疗等医疗康复相关的仪器、设备外，还配有康复治疗人员。

飞云街道邀请 经济学家授课 130多名企业家 集中 充电

本报讯（记者 金汝）10月27日，飞云街道邀请知名经济学家陆德明，为130多名飞云企业家讲授当前宏观经济走势和产业转型升级。在为期一天的培训中，企业家少有中途离开。

飞云是我市经济重镇，近年来立足特色产业，推进制鞋、机电、机械、服饰、食品等五大传统产业转型升级改造。截至今年9月，该街道共有规上企业75家，产值36亿元，同比增长4.75%。

该办事处主任王心海介绍，在当前严峻的外部经济形势下，不少企业在发展中遭遇挑战和考验，企业主信心不足。因此，飞云街道以商会为平台，主动为企业主提供学习和培训服务，希望为企业指点迷津，提振信心。

参加此次培训的对象大多来自飞云规上企业和列入“小升规”培育库企业。浙江新德宝机械有限公司负责人蔡秀平说：“培训让我收获很多，既坚定了办实业的信心，也长了不少知识，今后企业将加大创新力度，向更专、更精、更深层次发展，转型的步子迈得更大。”



暖心：就业扶贫鼓了残疾人腰包

昨日上午，38岁的繁荣村村林福带吃过早饭，就赶到离家不远的福利企业——瑞安市五心纸业有限公司，开始忙碌起来。

虽然右手和左脚有不同程度的残疾，但是凭借勤劳吃苦的个性，他在公司一干就是10多年，如今成为负责半成品分类的“头头”，手下还有七八名残疾人员工。

据悉，像林福带这样，只要肯吃苦，残疾人基本上一年能拿到三四万元，增加了家庭收入，公司给每一名残疾人员工缴纳五险，他们心里很踏实。

最重要的是，工作让他感受到自身的价值。林福带感慨道：“我和身体健全者同工

同酬，说明我并不比他们差。”

瑞安市五心纸业有限公司是飞云福利企业，现有残疾员工40多名。公司老板董文兴介绍，根据残疾人的身体残疾状况，合理安排适当的工种和岗位。同时，开办职工食堂为残疾职工安排午餐，腾出房间解决路远残疾职工的住宿，给他们提供了无微不至的帮助。

还有的残疾人则选择自主创业，曹文敏(化名)就是其中之一。

曹文敏的双手是在8岁时落下的残疾，这“毛病”给他的行动和生活带来了诸多不便，但他却从没自暴自弃。七八年前，他与朋友一道开办制衣加工厂，直到两年前独立办

了一家加工厂。平时，他既要跑业务，还要顾着工厂生产，忙得不亦乐乎。

如今，他的加工厂吸纳了20多名飞云残疾人就业。曹文敏介绍，这些员工保底月工资2400元，手艺好、能吃苦的甚至超过3000元，一定程度上缓解了其家庭经济困难。

记者了解到，今年飞云将党员结对帮扶残疾人措施作为党的群众路线教育实践活动的一个大手笔，要求党员结对低收入残疾家庭，在生活上照顾、在精神上鼓励残疾人，在残疾人中形成了“有困难找党员”的氛围。

赵华(化名)是飞云街道十八江村民，一家5口人，其中4人残疾。赵华患有智力

障碍，病情时好时坏，没有工厂愿意接收她。

飞云街道残联工作人员获悉后，主动帮她联系了瑞安市飞云康欣残疾人小康·阳光庇护中心，不仅享受免费午餐，还能通过工疗获得一定的收入。

经过长期康复训练，原本沉默寡言的她，性格逐渐开朗。如今，她每月还能拿到数百元的“工资”。

飞云街道残联理事长陈茂池说，帮助残疾人实现就业创业，需要政府的扶持政策，还需要社会各界对残疾人事业的理解和支持，更主要的必须有广大残疾人的自醒、自觉、自强。

飞云街道总工会 举办文艺晚会 唱响 中国梦、瑞安美、劳动美

本报讯（通讯员 张步君 记者 金汝）10月22日晚，飞云街道马道文化礼堂内歌声阵阵，由瑞安市总工会举办、飞云街道总工会协办的文艺送企业晚会精彩纷呈。

晚会在群舞《锦绣春天》中拉开帷幕，女声独唱《小小新娘花》、萨克斯《敖包相会》等曲目让观众连连叫好。特别是充满现代青春气息的《拉丁》舞表演，更让现场观众深受感染，魔术《梦幻白鸽》把整台晚会气氛推向了高潮。